

## Krise bydlení ničí město

Několik desítek lidí se dnes ráno zúčastnilo symbolického happeningu před Poslaneckou sněmovnou. Upozornili na prohlubující se krizi bydlení a požadovali její adekvátní řešení ze strany státních orgánů.

Před Poslaneckou sněmovnou Parlamentu České republiky se dnes ráno sešly přes dvě desítky lidí, kteří symbolickým happeningem upozorňovali na hloubku krize bydlení v České republice a absenci adekvátní reakce na ni ze strany vládních činitelů. Skupina performerů dorazila před Poslaneckou sněmovnu v době, kdy pokračovalo její jednání o úsporném balíčku. Část z nich před budovu dopravila čtyři dřevěné domy nesoucí hesla jako: „Bydlení je lidské právo.“, „Krise bydlení nemá tržní řešení.“, či „Stavět nestačí.“. Protest byl po dvou hodinách ukončen příchodem policie a výzvou k ukončení happeningu. Část protestujících se rozhodla v symbolickém happeningu pokračovat i přes výzvu policie a zůstala uvnitř dřevěných domečků, z nichž byli posléze policií vyproštěni.

Akce vzbudila pozornost koaličních i opozičních poslanců. Skupina probrala své požadavky např. s Andrejem Babišem, Tomem Philipem, Alenou Schillerovou nebo Klárou Dostálovou. Všechny poslankyně a poslanci potvrdili, že krizi bydlení vnímají jako problém, žádné konkrétní řešení ale nenavrhli ani neslibili. K dotazům, proč krizi bydlení neřeší, se nechtěli vyjadřovat.

Shromáždění před Poslaneckou sněmovnou navazuje na jarní happening, kdy na Ministerstvu místního rozvoje vyrostl domeček z karet v nadživotní velikosti. Ten symbolizoval vratkost a nefunkčnost vládní bytové politiky. Zástupci ministerstva na následném jednání protestujícím sdělili, že krize bydlení se v České republice začne zlepšovat nejdříve za 10 let. Zároveň dodali, že některé regulační nástroje, které by situaci zlepšily, nejsou vládní prioritou. Protestující se i v reakci na jednání rozhodli pokračovat v dlouhodobé kampani Ničí město, která má podle sdělení na webových stránkách akce (<https://nicimesto.cz>) za cíl: „... poukázat na šíři a hloubku krize bydlení, jednoznačně ukázat na odpovědné orgány a osoby a zároveň požadovat zcela konkrétní nástroje pro razantní změnu.“

Krise bydlení je v České republice stále větším problémem. Dle údajů MPSV bylo minulé jaro v bytové nouzi přibližně 270 000 osob, čtvrtina českých domácností platí nadměrné výdaje za bydlení (projekt Česko 2022: Život k nezaplacení) a Česká republika je zemí s nejrychleji rostoucími cenami bydlení v Evropské unii (Eurostat). „Situace bydlení se zhoršuje více než deset let a postihuje stále větší množství lidí. V současné době stojí polosklepní garsonka v Praze i 20 000 korun měsíčně a na hypotéku nedosáhnou často ani lidé se stabilním příjmem pracující např. ve školství. Alarmující situace se již dávno netýká jen hlavního města, ale většiny měst České republiky.“, říká k tématu mluvčí akce Mikoláš Opletal. K tomu, proč se dnes happening Sněmovnou koná, dodává: „Odpovědné orgány stále spoléhají na tržní

řešení bytové krize, což současnou situaci spíše zhoršuje než cokoliv jiného. Odmítáme poslouchat, že regulace ze strany státu jsou nemožné, či moc zdlouhavé. Jsme tu, abychom poslancům i členům vlády připomněli, že i když většinou ignorují vážnost současné krize, ona nikam nemizí. Bydlení je lidské právo a základní předpoklad pro plnohodnotný život, nikoliv prostředek ke stále většímu bohatství. Symbolicky tu vyjadřujeme nesouhlas s absurdním neoliberalním náhledem na základní lidskou potřebu.“

Dřevěné domečky, které byly centrem protestu na sobě také nesly požadavky skupiny, kterými jsou 1/výrazné navýšení obecního bytového fondu, 2/ regulace a zdanění investičních bytů a 3/ větší ochrana nájemníků. "Pokud se vláda rozhodne, že chce bytovou krizi skutečně řešit, tohle jsou tři oblasti, kterými by se měla primárně zabývat. Nemáme kapacitu, abychom navrhovali reálné nástroje jak krizi čelit, to je úkol vlády, která ho ale neplní. My tak poukážeme alespoň na témata, která nás každodenně negativně ovlivňují. Krize bydlení se vyskytuje v mnoha evropských metropolích a některé již funkční řešení našly nebo ho minimálně hledají. Mrzí nás, že to v Čechách nejde.", dodala k požadavkům jedna z účastnic.

Kontakt pro média

tel.: 776 592 939

mail.: jezevky@protonmail.com